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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Andreas Winhart AfD
vom 26.11.2020

Baumschutz in bayerischen Naturparken

Ich frage die Staatsregierung:

1. In welchen bayerischen Naturparken wurden in den Jahren 2015 bis 2020
MaRnahmen gegen den Borkenkafer vorgenommen (bitte nach Naturpark
uNd Jahr aufliStEN) 7 .......oeeeeeiieeeee e 2

2. Welche MaRnahmen wurden in den Jahren 2015 bis 2020 gegen den
Borkenkafer vorgenommen (bitte den jeweiligen Naturpark benennen und
die jeweilige Mallnahme und das Jahr auflisten)? ... 2

3. Welche Malinahmen zur Bekdmpfung von Baumschadlingen in bayerischen
Naturparken sind grundsatzlich nach heutigen Regelungen zulassig? ............. 2

4. Welche Malinahmen zur Bekdmpfung von Baumschadlingen in bayerischen
Nationalparken sind grundséatzlich nach heutigen Regelungen zulassig?.......... 2

5. Welche Malinahmen zur Bekdmpfung von Baumschadlingen in bayerischen
Flora-Fauna-Habitaten sind grundsatzlich nach heutigen Regelungen zu-
£ T T 1P 2

6. Welche Malinahmen zur Bekdmpfung von Baumschadlingen in bayerischen
RAMSAR-Schutzgebieten sind grundsatzlich nach heutigen Regelungen
b4 | = 1] o PP U PPURRRRTPPOOt 2

7. Welche Malinahmen zur Bekdmpfung von Baumschadlingen in bayerischen
Natura2000-Schutzgebieten sind grundsétzlich nach heutigen Regelungen
PN = 11 o PP ORI 2

8. Welche Malinahmen zur Bekdmpfung von Baumschadlingen in bayerischen
Landschaftsschutzgebieten sind grundsatzlich nach heutigen Regelungen
FA U] = L o RPN 2

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten in Abstim-
mung mit dem Staatsministerium fiir Umwelt und Verbraucherschutz
vom 16.12.2020

1. In welchen bayerischen Naturparken wurden in den Jahren 2015 bis 2020
MaRnahmen gegen den Borkenkifer vorgenommen (bitte nach Naturpark
und Jahr auflisten)?

2. Welche MaRnahmen wurden in den Jahren 2015 bis 2020 gegen den Borken-
kafer vorgenommen (bitte den jeweiligen Naturpark benennen und die je-
weilige MaBnahme und das Jahr auflisten)?

Erhebungen zu MaRnahmen gegen den Borkenkafer in bayerischen Naturparken liegen
nicht vor und kénnen rickwirkend auch nicht erhoben werden.

3. Welche MaRnahmen zur Bekdmpfung von Baumschéadlingen in bayerischen
Naturparken sind grundsatzlich nach heutigen Regelungen zulassig?

4. Welche MaRnahmen zur Bekampfung von Baumschadlingen in bayerischen
Nationalparken sind grundsatzlich nach heutigen Regelungen zuldssig?

5. Welche MaRnahmen zur Bekdampfung von Baumschadlingen in bayerischen
Flora-Fauna-Habitaten sind grundsatzlich nach heutigen Regelungen zu-
lassig?

6. Welche MaBnahmen zur Bekdampfung von Baumschadlingen in bayerischen
RAMSAR-Schutzgebieten sind grundsatzlich nach heutigen Regelungen
zulassig?

7. Welche MaRnahmen zur Bekdampfung von Baumschadlingen in bayerischen
Natura2000-Schutzgebieten sind grundsatzlich nach heutigen Regelungen
zulassig?

8. Welche MaBRnahmen zur Bekdmpfung von Baumschéadlingen in bayerischen
Landschaftsschutzgebieten sind grundsatzlich nach heutigen Regelungen
zulassig?

Grundsatzlich unterscheidet das Pflanzenschutzrecht hinsichtlich der Zulassigkeit von

MafRnahmen nicht nach naturschutzrechtlichen Gebietskategorien. Jedoch kénnen auf-

grund der Anwendungsbestimmungen von Pflanzenschutzmitteln Einschrankungen exis-

tieren. Das Naturschutzrecht sieht allgemein vor, dass MaRnahmen in Schutzgebieten
nicht dem jeweiligen Schutzzweck, dem Charakter bzw. den Erhaltungszielen zuwider-
laufen durfen. Dartiber hinaus kdnnen aufgrund der jeweiligen Schutzgebietsregelung
naturschutzfachlich und -rechtlich begriindete Vorgaben zu beachten sein.

Ein Beispiel bilden die Regelungen in den Bayerischen Nationalparken. Hier gilt:

— In der Naturzone (NP Bayerischer Wald) bzw. Kernzone (NP Berchtesgaden) wer-
den generell keine Bekdmpfungsmaflnahmen durchgefiihrt. Hier hat der Ablauf na-
turlicher Prozesse Vorrang.

— Im Randbereich, in den Entwicklungszonen und in der Erholungszone (NP Bayeri-
scher Wald) bzw. im MalRnahmenbereich Borkenkaferbekdmpfung in der Pflegezone
(NP Berchtesgaden) werden BorkenkaferbekampfungsmafRnahmen durchgefihrt.

WaldschutzmalRhahmen in den Nationalparks erfolgen ohne Einsatz von Insektiziden.
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